

铸牢共同体 中华一家亲 聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备

第十二届全国少数民族传统体育运动会各代表队开展押加项目训练 “大象拔河” 力与技的较量

海南日报全媒体记者 郭畅 黄媛艳

随着教练的一声哨响，训练双方的运动员四肢着地，奋力向前爬行，布带被拉直、绷紧，在不到一分钟的时间里，胜负已揭晓。

10月25日，距离第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）开幕越来越近，西藏代表团押加项目的运动员正在西藏自治区竞技体育管理中心彭山基地紧锣密鼓地备战训练。

押加是起源于西藏等地的拔河

运动，至今已有上百年历史。比赛中，两名比赛者脖套长绳，四肢着地，背向发力，其形如大象角力，故又称“大象拔河”“藏式拔河”。

押加也是全国少数民族传统体育运动会的经典项目之一，在第一届到第五届全国少数民族传统体育运动会上，押加被列为表演项目。从第六届运动会开始，押加正式被列为竞赛项目，仅限男运动员参加，且根据

体重分为不同级别进行比赛。

押加比赛，任何与摩擦力相关的因素都会影响比赛结果，所以为了保证比赛公平公正，自第九届运动会起，赛会主办方统一了押加带、比赛用鞋的标准。比赛用鞋作为重要装备，在分管理上也十分严格，每场比赛前，押加运动员到检录处领取比赛用鞋，待比赛结束后，再交回检录处。裁判员和运动员比赛前后均可对比赛用鞋情况进行检查、评估，如果认为会影响比赛公平，可随时调换新鞋。

“目前，西藏代表团押加项目的

运动员整体竞技状态良好，队员备战训练情绪高涨。教练组结合实际，制定了周详的训练计划，高水平完成备战训练。”西藏自治区体育局办公室主任潘仁仁说，西藏代表团将锚定目标、顽强拼搏，精诚团结、全力参赛，力争实现竞赛成绩和精神文明双丰收。

今年5月底，2024年民体杯全国押加比赛暨第十二届全国少数民族传统体育运动会押加测试赛在三亚举办，运动员们在最后的较量中展现了顽强拼搏的斗志和超凡的竞技实力。最终，湖北、云南、内蒙古

自治区等地的参赛选手获得不错的成绩。“三亚椰风海韵，自然风光优美，比赛场地秩序井然，非常适合选手赛时发挥，也为各族同胞交流搭建平台。”内蒙古自治区的押加队员姚立勇说。

“在比赛前夕，除了要加强训练之外，运动员还需要控制体重，在比赛前称量体重级别时不能超重，近期我们在针对性地补短板，以更加饱满的热情、昂扬的斗志、科学的训练、力争在本届运动会赛出成绩、收获友谊。”重庆代表团押加项目教练徐明杰说。（本报三亚10月26日电）



自10月9日运动会火炬网络传递启动以来，越来越多人参与其中。 通讯员 黄东光 摄 参赛选手在运动会押加测试赛中比拼。 海南日报全媒体记者 王程龙 摄



第十二届全国少数民族传统体育运动会网络火炬传递将持续39天 完成数字火炬传递可获电子证书

本报三亚10月26日电（海南日报全媒体记者余佳琪 黄媛艳）10月26日，海南日报全媒体记者从第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）现场指挥部获悉，运动会数字火炬手超10万人，约15万人点击“相约民族运动会”小程序助力盛会举办。其中海南、广东、湖南参与人数位居前三，各界人士参与运动会热情高涨。

“运动会不仅是体育竞技的平台，更是展示民族文化的窗口，各族同胞借此交流交融。虽然不能作为运动员参与这场盛会，但成为一名数字火炬手也让我感到与有荣焉。”来自广东省河源市的黄嘉华说。

10月9日，运动会火炬网络传递在三亚启动。全国各地网友可通

过参与精彩的线上火炬传递活动，突破时空限制，在云端实现“人人都是火炬手”的愿望，赋能推进中华民族共同体建设，为运动会的成功举办营造良好的社会氛围。截至10月26日，约15万人点击“相约民族运动会”微信小程序参与相关活动，超10万人注册成为运动会数字火炬手。

据了解，参与者可通过扫描小

程序码等方式参加本届运动会火炬网络传递活动。进入后，用户点击主页上“定制我的火炬手形象”“赢吉贝”“抽奖赢好礼”三处均可进入火炬网络传递流程。系统自动获取用户微信相关资料信息，点击许可后，即可成为本届运动会网络传递火炬手参与活动，完成传递后获得系统提供的电子证书，并获得数字火炬手形象图片留念。运动会火炬

网络传递将持续39天，于2024年11月16日结束，17日将开启线下火炬传递。

来自广西壮族自治区梧州市的第00016042号数字火炬手宋德光说：“今年6月我成为一名运动会志愿者，参与本届运动会注册信息的收集与整理工作，10月成为一名数字火炬手，我将继续发挥自己的特长，为运动会的成功举办作出贡献。”

关注台风“潭美”

我省继续发布台风四级预警 34479艘涉渔船全部进港避风

列车运行方案调整 50余艘客滚船进入“避风港”

本报讯（海南日报全媒体记者郭长春 曹马志 通讯员方杰 刘艳兵）为应对台风“潭美”来袭，降低台风对铁路线路的影响，保障旅客人身安全，广铁集团再次研判风险，科学应对，对列车运行方案作了进一步优化调整。

广铁集团将25日公布的“10月26日18时40分起海南环岛高铁全线停运，计划停运至10月27日9时。10月26日21时10分起海口市郊列车全线停运，27日计划正常开行”调整为“10月26日18时起海南环岛高铁、海口市郊列车全线停运，计划停运至10月27日14时”。

26日白天，海南环岛高铁多个区段采取限速运行，造成部分途经列车晚点。

此外，海南日报全媒体记者从海口海事局获悉，受台风“潭美”影响，海口新海港、秀英港、铁路南港的客滚运输船舶已于10月26日14时起全面停运，进入防风避风港。

“琼州海峡5条客滚运输航线已全部按要求停运，各港口也均停止生产作业。”海口海事局相关负责人介绍，海口新海港—湛江徐闻港，秀英港—海安新港，海口—北海，粤海铁路南港—北港，以及马村港—徐闻港，这些航线50余艘客滚船全部安全有序进入秀英港等防风避风港，落实各项防御举措，确保船舶安全。

本报海口10月26日讯（海南日报全媒体记者张期望 陈彤）10月25日17时，海南省气象台继续发布台风四级预警，27日夜夜间，台风“潭美”（强热带风暴级）将在海南岛南部近海至西沙群岛一带海面回旋，尔后强度逐渐减弱，其中中心经过的海面旋转风可达13~14级。

25日上午，台风“潭美”已加强为强热带风暴级，26日16时，其中

心位于北纬17.6度、东经116.8度，也就是在三沙市永兴岛偏东方向约480公里的南海东部海面上，中心附近最大风力11级（30米/秒），七级风圈半径280~450公里，十级风圈半径140~180公里。预计，台风“潭美”将以每小时20~25公里的速度向偏西方向移动，强度还将有所增强，最强可达台风级（33~35米/秒，12级）。

受台风“潭美”影响，27日至29日，西沙和中沙群岛各岛礁有大暴雨，并伴有11~13级阵风。海南岛大部地区有大雨或暴雨，东部、中部和南部地区的部分乡镇有大暴雨；东部和南部沿海陆地伴有8~10级大风，其余沿海陆地风力6~8级。29日夜夜间，海南岛以多云天气为主。

为防范今年第20号台风“潭

美”，连日来，省农业农村厅全面部署全省涉渔船避风工作，要求在外作业渔船有序回港避风。目前，我省共有涉渔船34479艘，截至10月25日22时，我省涉渔船已全部按照规定时间进港避风。

此外，为保障渔民的生命安全，我省已转移上岸人员52483人，其中渔船转移上岸人数52383人，渔排等海上养殖设施转移上岸100人。

海南各地积极防御台风“潭美”

本报海口10月26日讯（海南日报全媒体记者刘杰 吴心怡）为应对台风“潭美”带来的强风雨天气，海南各地积极开展防台工作。

海口市全面巡检维保排水设施，对存在安全隐患和垃圾淤积过多的管道进行清理，并补充完善易积水路段排水设施。

三亚市各区各部门积极储备防台物资，应急救援队伍随时待命，各村、各社区和各单位落实24小时值班制度，西岛海洋文化旅游区和蜈支洲岛旅游区26日暂停营业。南方电网海南三亚供电局已启动防风防汛IV级应急响应，实行值班人员24小时在岗值班。截至目前，该局已组建

12支共计459人的应急抢修队伍进入应急待命状态，全力以赴将台风对电力供应的影响降至最低。

儋州市天角潭水库已于25日12时开闸泄洪，预计泄洪时间将持续53小时。天角潭建管部现场水利专业经理王景博介绍，泄洪前天角潭水库库容为14670万立方米，水位为56.67米，本次拟下泄总方量为760万立方米，下泄控制流量为40立方米/秒。为有效保障下游东成镇、中和镇、新洲镇旅游区和安全，海南控股水电集团天角潭相关人员提前向3个乡镇相关负责人传递泄洪信息，提醒下游居民及时远离河道、确保安全。



受台风影响，10月26日，琼海市博鳌海滨巨浪翻滚。特约记者 蒙钟德 摄

海南深海养殖石斑鱼首次供港 出口鲜鱼重达20吨

本报海口10月26日讯（海南日报全媒体记者曹马志 通讯员陈淑娟）10月25日，海南奕海贸易有限公司深海网箱养殖场内一片繁忙景象，工人们正将一网网鲜活石斑鱼进行打捞、装箱，海关人员在旁一箱箱仔细查检，核对货证。经海关查验合格后，这批重达20吨的鲜活海鱼将从三亚启程，经由港珠澳大桥运往香港。

“活鱼出口特点就是‘鲜、活、急’，幸好有了出口‘绿色通道’，让我们能以这么快的速度进行装运，保证了这批出口鲜鱼的成活率！”海南奕海贸易有限公司负责人李多吉说。

此前，海口海关所属三亚海关通过走访调研发现，通关时效是影响出口活鱼存活率的关键点之一。“为提升活鱼出口通关效率，我们开通了‘鲜活易腐农产品绿色通道’，应用属地查验作业系统及检验检疫证书‘云签发’功能，水海产品实现了即检、即装、即走。”三亚海关检查科副科长王纯豪说。

据了解，为支持海南深海养殖活鱼加速出口，三亚海关根据企业诉求，不定期到水海产品出口企业开展上门服务，“手把手”指导企业做好疫病防控，帮扶企业提高自检自控能力，不断完善质量管理体系。同时，积极推动“监管前移”，及时掌握企业出口计划，精准开展疫病监测和风险评估，从源头把控产品质量。据统计，今年1—9月，海口海关验放各类水海产品货值30.9亿元，同比增长20.7%。

洋浦工业摇滚音乐季活动开唱 推动“工业+文旅”深度融合

本报洋浦10月26日电（海南日报全媒体记者吴心怡）工业风与摇滚乐相遇，能碰撞出怎样的火花？10月25日晚，“嗨”Future—洋浦工业摇滚音乐季活动在洋浦滨海文化广场举行。来自国内的5支摇滚乐队激情开唱，为现场观众带来了一场炫酷热情的视听盛宴。

“我知道我的未来不是梦……”首先登场的海南本土乐队金岛乐团带来多首耳熟能详的经典歌曲，引来现场观众大合唱。随后，该乐团演绎原创海南方言歌曲《琼海潮》，把海南文化写进歌里，歌词生动有趣。同样来自海南的乐团也带来具有热带海岛色彩氛围的音乐，轻松愉悦的旋律点燃了全场的热情。此外，来自省外的撞克乐队、星环乐队、笑匠乐队陆续带来各具特色的摇滚乐演出，狂放不羁的音乐表达在现场掀起一波波高潮。

“白天工作结束后，晚上和同事一起来听音乐，感到特别放松开心。”现场观众杨女士表示。

此次音乐节不仅是儋州文旅产业的一次重要展示，更是工业文化与摇滚乐深度融合的一次精彩碰撞，不仅丰富了当地市民的文化生活，还吸引了大批外地年轻游客，前来感受这座工业城市的魅力，把音乐“流量”转化为经济“增量”，推动“工业+文旅”的深度融合。工业旅游这项文旅新业态，正逐渐成为儋州的一张新名片。

海控瑶城第二期东坡诗词进校园系列活动启动 让东坡诗词飘香校园

本报讯（海南日报全媒体记者郭长春 通讯员曹丽）近日，海控瑶城第二期东坡诗词进校园系列活动在海南博源中学启动，活动旨在传承弘扬东坡文化，让东坡诗词飘香校园。

海控瑶城贯彻落实《海南省“东坡诗词进校园”行动方案》《海南省东坡文化保护利用三年行动方案（2024—2026年）》相关部署，在第二届（海南）东坡文化旅游大会即将召开之际，策划了第二期东坡诗词进校园系列活动，这也是海控瑶城自今年7月取得海南省研学实践教育基地后的首次大型研学活动。

本次活动由海南省苏轼文化教育基金会指导，海控瑶城美丽乡村有限公司主办，海南丹之海文化传播有限公司联合执行，第二期东坡诗词进校园系列活动计划进入秀英区康安学校、海口琼府实验学校、海南工商附属学校、海南博源中学、海口市秀英区奥林幼儿园等5所学校。

在首期进校园活动基础上，此次东坡增加了东坡主题展览活动，设计制作了东坡生平介绍等展品，将东坡诗、书、画作品及东坡文创等丰富的展品带入校园，举办流动的东坡文化主题展。

同时，活动结合国家第一批非物质文化遗产保护项目的黎族原始制陶技艺手作内容，让孩子们在学习东坡文化的同时，感受非遗手作魅力。

海南太古可口可乐亮相“乡间‘青’风”活动

本报讯（海南日报全媒体记者王黎刚）近日，由2024影响力国际气候创新大会特别策划“乡间‘青’风——气候行动与创新力量”沙龙活动在海口举办。海南太古可口可乐是本次活动的参展企业之一。

此次活动现场，“一起才能可持续”的宣传环保标语格外醒目，一台可口可乐艺术互动装置设备映入眼帘，依托于其“天下无废”的可持续包装理念，旨在向公众展现饮料瓶循环再生价值。通过互动展览，展示了塑料瓶从回收再生的过程，向公众展示由PET塑料瓶回收再利用制作而成的衬衣、手提包和帽子等环保产品，呼吁大家在参展的同时，注意塑料瓶的分类丢弃，增强环保意识。